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півський, А. Сухов та ін.).
Становлення теоретичних основ національної 

географічної науки збіглося в часі із нагальною по
требою розвитку суспільної, особливо політич ної 
географії України. Остання, поряд з історичною 
нау кою, ставала потужним засобом наукового 
обґрун тування потреби створення Української 
націо  нальної держави.

Отже, як внутрішні причини наукового роз
витку, так і суспільноекономічні, національно і 
державотворчі чинники стимулювали становлення 
модерної української суспільної географії. 

У міжвоєнний час, зокрема у 1920ті рр., центр 
географічної думки переноситься спочатку в Київ 
(К. Воблий, В. Тимошенко, І. ФещенкоЧопівський), 
а потім — у Харків (Ф. МатвієнкоГарнага, К. Дуб
няк, С. Рудницький, В. Ґеринович, Й. Шимонович, 
М.  Шраґ та ін.). У 1930х рр. він знову повернувся 
до Львова (В. Кубійович, О. Степанів, Ю. Липа), 
оскільки більшість учених Великої України були 
репресовані. 

У книжці багато уваги приділено роботі вчених 
новітнього періоду. Тут слід відзначити праці 
акад. М. Паламарчука, О. Ващенка, О. Дібро ви, 
О. Смирнова, І. Твердохлєбова. На особливу ува гу 
заслуговують дослідження українських геопо літи
ків Юрія Липи і Лева Биковського.

Чому більшість названих учених маловідомі або 
зовсім невідомі нинішньому поколінню українських 
ученихгеографів?

Відповідь проста: багато з них (16 із 24) були 
ре пресовані органами більшовицького режиму за 
„ук раїнський буржуазний націоналізм“ чи еміґру
вали, боячись переслідування. Були розстрі ляні 
С. Рудницький, Ф. МатвієнкоГарнага, К. Дубняк, 
Й. Шимонович, Ю. Липа. Ув’язнені і засуджені на 
різні терміни В. Ґеринович, О. Степа нів, М. Во
лобуєвАртьомов, вислані з місця їхнього постій
ного проживання В. Огоновський і М. Шраґ, а 
В. Кубійович, М. Дольницький, Л. Биковський та 
В. Тимошенко еміґрували. Однак і ті, що залиши
ли ся після війни в Україні, піддавалися різним 
пар тійним утискам (батька ветерана Другої світо
вої війни акад. М. Паламарчука розстріляно, а 
проф. А. Синявський, щоб уникнути переслідувань, 
міняв місця роботи щотри—щочотири роки!).

Праці, наведені в хрестоматії, свідчать, що укра
їн ська суспільна географія представлена май же всі
ма її напрямами. Це, зокрема, теорія і мето дологія 
науки (С. Рудницький, В. Ґеринович, А. Синявський, 
М. Дольницький, М. Паламарчук, О. Смирнов, 
І.  Твер до хлєбов, О. Ващенко); демо і етно географія 
(М. Кордуба, В. Кубійович); геоурбаністика (Г. Ве
личко, В. Кубійович, О. Степанів та інші); економічна 
і соціяльноекономічна географія (К. Воб лий, А. Си
нявський, О. Ващенко, І. Твердохлєбов); по літична 
географія (Ю. Липа, Лев Биковський); гео графія 

України (С. Рудницький, О. Степанів, В. Кубійович, 
О. Діброва, М. Паламарчук та  ін.); географічне та 
історичне краєзнавство (С. Руд ницький, М. Кордуба, 
Ф. МатвієнкоГарнага, О. Сте панів, К. Дубняк, 
В. Ґеринович).

Зрозуміло, що на початкових етапах (зароджен
ня, становлення) вирішальну роль відігравали пра
ці з географії України, а в них — з етногеографії, 
зокрема, обґрунтування української національної 
те риторії (Г. Величко, С. Рудницький, В. Ґеринович, 
О. Степанів, В. Кубійович). А в 1930—1970х  рр.— 
багато праць з теорії економічної і со ціяльної гео
графії (О. Ващенко, М. Паламарчук, І. Твердо
хлє бов, О. Смирнов та ін.), суспільногеографічної 
реґіоналістики.

У книжці упорядник умістив три кольорові 
етногеографічні карти України у межах її націо
нальної території: Григорія Величка („Несто ра 
української географії“, за словами С. Рудницько
го), Степана Рудницького і Володимира Ку бійовича, 
які розкривають територію України як просторово
масштабний і різноманітний етно національний ор
га нізм. Зрозуміло, що в усіх випад ках домінує 
укра їнська етнічна нація.

Тут подано коротку біографічну довідку про 
кож ного вченого, список його найголовніших нау
кових праць та бібліографію праць про нього. На 
жаль, уміщені не всі портрети вчених, зокрема 
К. Дубняка і Ф. МатвієнкаГарнаги, фотографій 
яких немає навіть у їхніх карних справах.

Книжка цікава і з того погляду, що у ній яскра
во представлено формування і ускладнення на
ціональної наукової мови. Це система понять і 
ка тегорій, теорій і концепцій. У більшій частині 
ви падків можна зробити висновок, що ця система 
роз вивалася на етапі зародження і становлення в 
европейському суспільногеографічному (антропо
географічному, реґіональностатистичному) кон
тексті, а вже з 40х років ХХ ст.— у російсько
радянському руслі.

Загалом можна стверджувати, що становлення 
і розвиток національної суспільної географії бу ли 
складними. Натомість період становлення її від
бувався прискорено.

У 1990х — на початку ХХІ ст. наша наука по
вертається до своїх джерел, але вже на новому вит
ку розвитку. Важливою умовою цього нового про
цесу є освоєння історичної спадщини національ ної 
гео графії, чому сприятиме опублікування проф. 
О. Шаблієм хрестоматії з новітньої української 
суспільної географії.

Книжка вже має своїх поціновувачів. Це пере д
усім учителі та викладачі, студенти та аспі ранти, 
всі, хто цікавиться сучасною суспільною географією 
та її джерелами.

Ольга ЗАСТАВЕЦЬКА

Ювілейний альманах 1945—2005 / Ред. Омелян Коваль.— Брюссель; Київ; Львів, 
2009.— 608 с. 

Альманах, виданий Товариством українців у 
Бельгії і приурочений до 60ліття Українського 
допомогового комітету й організованого громадського 

життя в Бельгії українців, став, як зазначає у своє
му „Вступному слові“ проф. Володимир Василенко, 
перший надзвичайний і повноважний посол України 
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в Бельгії, „літописом життя української громади на 
теренах Бельгійського королівства“ (С. 10).

„В яких би складних умовах не опинялися роз
сія ні по світу українці,— пише В. Василенко,— вони 
за вж ди прагнули до впорядкування свого життя 
за до помогою громадських структур, ініціативно 
ство рюваних найактивнішими представниками ук
раїнської трудової та політичної еміґрації. По Дру
гій світовій війні такі структури були сформова ні 
у багатьох країнах світу. Серед них своєю актив 
ніс тю виокремлюється Український Допомоговий Ко 
мітет у Бельгії, який було засновано в червні 1945 р.
і який невдовзі мав численні філії на всій її тери  
торії [...] Комітет систематично проводив акції, 
спрямовані проти більшовицької антиукраїнської 
пропаганди, яка намагалася очорнити український 
національновизвольний рух, зображаючи його 
учасників, як коллябораціоністів гітлерівської Ні
меччини“ (C. 9).

„Ювілейний альманах 1945—2005“, над яким пра
цювала велика творча група українських істо риків, 
літературознавців, громадських дія
чів, що про живають переважно у 
Бельгії, складається із трьох частин. 
Пер ша, найбільша частина Альманаху 
(С. 9—252), що відкривається зга
даним уже „Вступним словом“ пос ла 
В. Василенка та редактора Альма
наху, відомого українського діяча 
у Бельгії Омеляна Коваля, містить  
розділи про діяльність Українського 
допомогово го комітету: „УДК — ме
та і структура“, „Зовнішні зв’язки 
УДК“, „На сві тан ку державної не
залежности Украї ни“, „Події і акції 
УДК“, „Ве ликі роковини Тараса 
Шев ченка“,  „Тисячоліття хрещення 
РусиУкраї ни“, „Золотий ювілей 
УДК“, „В обороні переслідуваних“, 
„Роковини Го лодомору і Чорнобиля“, 
„Вшанування історичних пос татей і дат“, „Культур
ноосвітня діяльність УДК“ та ін. Тут подано ціка
ву і цінну інформацію голів реґіональних філій 
УДК про їх діяльність на теренах франкомовної 
Бельгії, у її окремих частинах — Лімбуржчині та 
Валлонії.

Друга частина видання присвячена діяльності 
Головної ради Українських громадських організацій 
Бельгії (колишня Головна рада УДК, створена 
1948 р.), основоположником якої і був УДК. Роз
починає її стаття О. Коваля про багатогранну пра
цю Головної ради від року її створення до про
голошення незалежности України, а також про 
активну діяльність, яку розгорнула Головна рада 
за перші п’ятнадцять років незалежности Українсь
кої держави. Статті „Українська Автокефальна 
православна церква в Бельгії“, „Українське науко во
освітнє товариство“ (УНОТ) містять цікаву інфор
мацію про організацію українських шкіл у Бельгії, 
перші підручники, перепис українських гро мад у цій 
країні, створення власного підручника  „Ukrainien 
parlé“ за зразком українськоанглійсько го підручника 
Яра Славутича, „Інші видання УНОТ і мандрівна 
книгарня“; „Рідна школа в Бельгії“; „Спілка укра

їнської молоді“ (СУМ) в Бельгії (1948—2005)“, де 
висвітлено діяльність „Франкополя“ (українського 
культурновід починкового центру); „Об’єднання ук
раїнок Бель гії“; „Український профспілковий рух 
у Бель гії (осінь 1947 — літо 1957)“; „Господарсько
коо перативне об’єднання „Дніпро“ в Бельгії (1949—
1963)“; „Національний союз українських студентів“ 
(НаСУС); „Союз українців Бельгії“ (СУБ); „Товарист
во колишніх українських вояків у Бельгії“.

Третя частина „Ювілейного альманаху“ під на
з вою „Період державотворення й незалежности 
України“, автором якої є Омелян Коваль, висвітлює 
важ ливі питання політичного і культурного життя 
бельгійської української спільноти за останні п’ят
надцять років: „Провісники волі і державної не
залежности України“ (про візит до Франкополя 
го лови Української Гельсінкської Спілки Левка Лу
к’яненка), „Зрушення в Україні й підтримка діас по
ри“, „Культурнонаціональні маніфестації з Украї ни в 
Бельгії“, „5та річниця Чорнобильської ката строфи“, 
„Відзначення 50ліття акту 30 червня 1941 року“, 

„Референдум за незалежну Україну 
і відгомін у Бельгії“, „Організація 
посольства України в Бель гії“, 
„На святкуваннях 50ліття УПА в 
Україні“ „Виставка „Чорнобиль очи
ма дітей“, „Повернення педагогічної 
спад щини проф. Григорія Ващенка в 
Україну“, „Міжнародна педагогічна 
фун дація ім. Гр. Ващенка“. Цікаву 
інформацію про дипломатичне жит тя 
посольства України в Бельгії міс тить 
розділ „Чергування на посольсь
ко му пості України в Бельгії“ із 
третьої частини „Альманаху“. У 
ньо му мож на дізнатися про активний 
вступ Украї ни у дипломатичне жит
тя Бельгійського королівства, нала
годження контактів із різними 
струк турами НАТО, ор га нізацію 

мис тецьких ви с тавок у при міщеннях Посольства 
України, роз по віді про візити до Бельгії об лас них 
делеґацій з України, нав’язування ділових парт
нерських кон тактів із деякими провінціями Бельгії. 
Ціка ва тут інформація і про потребу спільно го до
слідження документів, пов’язаних із діяльністю 
і місцем перебування у Брюсселі у 1919—1923 рр. 
дипломатичної місії Української Народної Республіки 
та з функціонуванням першого консульства Бель
гійського королівства у Києві. Окремо у цій частині 
виділено розділ „Візити президентів України до 
Бельгії“ (Леонід Кравчук, Віктор Ющенко), а також 
розділ „Офіційні делегації з України в Бельгії“, 
„Репрезентативні й ділові виїзди голови ГРУГОБ
УДК“ та „Вибори президента України в Бельгії“, 
„Культурний міст, Україна—Бельгія“. 

Задуманий 1955 р. з нагоди десятої річниці Ук
раїн сь кого допомогового комітету і запланований до 
видання ще 1970 р., коли УДК відзначав чверть віку 
свого існування, „Альманах“ з’явився до його 60
літнього ювілею як видання, що репрезентує бага
тогранність життя української громади у Бель гії.

Ярема КРАВЕЦЬ


